

# 传递接力棒

东南亚的年轻人拥有比其父母更加光明的未来，  
他们已经准备好走向世界

耶利米·奥弗曼、维娜·萨拉查、根邦·努桑塔拉

东南亚超过一半的人口年龄在 30 岁以下。科技塑造了这个地区年轻人的生活和工作方式，他们甚至将科技融入到独特的环境中。在某种程度上，这些年轻人会继承一个比他们的父母所认知的更好的世界，拥有更好的收入潜力，享受更好的教育机会，以及技术带来的无限可能。但他们也会面临一些严重的问题，比如气候变化以及开放和人权方面的挑战。下文让我们得以一窥三个东南亚青年的生活，看看他们如何追寻未来的梦想。

## 灯火辉煌、大城市

斯雷尼特·哈克有点像个怪人。因为和她一块长大的村里的朋友们都结婚了，其中有些是包办婚姻。“我不会去评价他们，因为他们过得很幸福。”但是，这不是她的生活。

哈克，25 岁，八年前搬到柬埔寨首都金边，攻读媒体管理学士学位。“我喜欢听人们讲述自己的故事。”作为自由编辑和电影制片人的她这样说

道。比起她父母和兄弟姐妹依然居住的故乡小镇，金边为她提供了更多的机会。“我们能看见更广阔的世界；能够做我想做的事情。”她说。

哈克受过良好的教育，这将她和柬埔寨其他的劳动妇女区分开来。根据亚洲开发银行“柬埔寨促进妇女经济赋权项目”，2014 年，84% 的 15 岁以上的职业女性只有小学以下学历，而职业男性的这一比例是 76%。

作为一个自由撰稿人，哈克勉强能维持生

上图，斯雷尼特·哈克和同事在讨论一个视频项目；右图，哈克在故乡农村父母家中享受片刻的宁静。

活。她每个月都要存钱，以防自己的项目渠道中断而无收入。“你每个月花钱必须是有弹性的。”她说。她微薄的收入仅供支撑简单的娱乐——去看展览、做瑜伽、用手机 APP 订晚餐，以及攒钱旅游。

作为在大城市追寻更好生活的人，哈克并不孤单。据亚洲开发银行称，从农村移居城市的女性中有近 60% 去了金边。但是，尽管贫困率下降了，由于受社会流行的风气的影响，而且女性比男性获得的资源和工作机会更少，因此柬埔寨女孩和妇女的弱势地位并没有得到改变，反而增强了。

尽管哈克既坚强又独立，但她依然感觉处于弱势。她说，在柬埔寨，男女并不平等。有时她录制视频到很晚，在回家的路上会遭遇男性的骚扰。她说她的父母更希望她找一份领固定薪水的工作，过更传统的生活。

但是，哈克的母亲，一位父母被红色高棉迫害的教师，接受了她的选择。她知道，比起自己年轻的时候，女儿的前途要光明得多。她没有给女儿施加压力，让她回家。能在女儿偶尔回乡时见到自己的女儿，她已经很满足了。现在路修得更好了，回乡也更容易了。

哈克很有耐心。她在首都享受生活的同时，也渴望着某天能获得职业上的成功。她说：“我有自己的想法和安排。我想证明给大家看我能做到，甚至能做得比其他人更好。”

耶利米·奥弗曼（JEREMIAH OVERMAN）柬埔寨金边报道

## 最后一根吸管

波切罗·埃斯皮纳，22 岁，一直认为自己长大后会成为一名医生或律师。然而，这个年轻的马尼拉人最终成为 Sip PH 公司的首席执行官，这是一家制造和销售不锈钢吸管的公司。

这一切要从埃斯皮纳在马尼拉雅典耀大学念书的时候说起。当时他对“零浪费”运动很感兴趣，该活动鼓励人们重复使用各种产品，推崇把填埋垃圾的量降到最低的生活方式。埃斯皮纳发现很难找到金属吸管，所以他批发了一些来自自己用，并把剩下的卖了。他发现这种产品的需求很大，于是从自己的积蓄中拿出 40000 比索，开了一家生产可重复使用的金属吸管的企业，供有环保意识的消费者使用。

## 放弃使用塑料吸管是普通人每天都可以做到的一点小小的牺牲。

至今 Sip 依然只是一家小规模的公司，但是埃斯皮纳的客户规模已经从口口相传的极小的客户群体发展到了由社交媒体和马尼拉几家店铺带来的上千笔订单。今年早些时候，他接受了 CNN 菲律宾的采访。

埃斯皮纳练习浮潜，他把这看作保持国家海洋和航道清洁的个人使命。“菲律宾位于世界海洋生物多样性的中心地带。”他说道。菲律宾由 7641 个岛屿组成，位于“珊瑚三角区”，这个区域被看作是全球海洋生物多样性的中心地带，覆盖菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、东帝汶、巴布亚新几内亚和所罗门群岛的部分水域。

这片区域的海洋生物不仅有珊瑚礁，还有海草床、红树林和滩林、鱼类、其他无脊椎动物、海藻以及海洋哺乳动物。埃斯皮纳说：“一旦你亲眼看到它的美，就会明白为什么你有足够的理由去保护它。”

菲律宾禁止垃圾焚烧，因此固体废弃物的处理成为主要的挑战。（Sip PH 的网站称，菲律宾

是世界上第三大海洋塑料处理国。）塑料废弃物的问题越来越引起全世界的关注——全球连锁咖啡店星巴克刚刚宣布他们将逐步淘汰难以回收的塑料吸管的计划，其他商家也纷纷效仿。

埃斯皮纳对环境的关心在他这一代很典型。根据世界经济论坛 2017 年全球杰出青年调查，近一半的年轻人把气候变化和对自然的破坏列为影响当今世界最严重的问题。IMF 发现，气候变化不仅对健康有害，还会造成相当大的潜在经济损失。

比起试图解决塑料废弃物这么大的问题，埃斯皮纳决定把注意力放在一个更小的、更可控的问题上。他认为，放弃使用塑料吸管是普通人每天都可以做到的一点小小的牺牲。

从长期来看，埃斯皮纳希望能更多地投入环保事业。但是，现在他必须要守住底线。“人们常问，对于社会企业来说，什么更重要——社会层面还是企业层面？好吧，必须是企业层面，因为没有企业就没有社会影响。”

维娜·萨拉查（VINA SALAZAR）菲律宾马尼拉报道

照片：VINA SALAZAR

上图，苏霏安·查悦诺在休息间歇查看信息。右图，他自豪地展示自家农场的西兰花。

## 农业的未来

印度尼西亚的许多年轻人都离开了农村，选择在城市生活。但22岁的苏霏安·安迪·查悦诺决定利用新技术和先进的耕作方法，对他父亲的位于中爪哇省高原地区的农场进行现代化改造。

查悦诺家世代务农。对于从事农业的爪哇人来说，土地是需要传承下去的重要的东西，是留给下一代的遗产。“这里的土壤非常肥沃，因为这些火山土。”查悦诺一边展示松软的土质一边说道。

他说：“务农被看作是低端职业，但是我要改变这一观点。”

最初他并不愿意从事这一家族事业，但在沙塔亚瓦札那基督教大学学习了农业技术后，他改变了主意。他说，自己所面临的挑战与前几代人相似，但现在有了更多的解决方案。他和他的家人可以利用信息技术来出售他们的产品，不需要经过中间商。这样一来，“我们就可以给出更有竞争力的价格，并获得更多的利润。”查悦诺说。他们的农场把产品卖给饭店、咖啡厅、酒店和超市。

过去，他的父亲种蔬菜从不精确计算成本和利润。如今，查悦诺与每个大城市的经销商都有联系，使用一个预定系统来帮助他们管理生产。“如果客户想买我们的产品，他们就会通过WhatsApp给我们留言，然后我们进行采摘、打包、

发货。我们的产品送达目的地时都很新鲜。”他说。

在整个亚洲，像查悦诺这样的农民开始利用数字技术提高效率，获取更加精确及时的关于市场、存货和农作物的信息。有人甚至使用无人机来采集图像，从而分析预测产量、识别农作物病害和评估施肥需求。

同时，随着亚洲新兴中产阶级对农药存在的健康危害问题越发谨慎，有机农业开始蓬勃发展起来。印度尼西亚有越来越多的咖啡厅和饭店提供有机水果和蔬菜，这为查悦诺这样的农民提供了机遇。

查悦诺也享受种植各种有机蔬菜过程中的创造性。“我城里的朋友们在上班和回家之间周而复始，他们的日子毫无创意，这使他们感到无趣，”他说。

查悦诺想要传播这一消息，向其他年轻人宣传先进的耕作方法。

“我想要分享我的知识，让更多的人知道农业是很有前景的。”他说，“希望更多的年轻人也能受到启发，成为农民。” **FD**

根邦·努桑塔拉（GEMBONG NUSANTARA）印度尼西亚中爪哇省巴布市报道

点击[WWW.IMF.ORG/FANDD](http://WWW.IMF.ORG/FANDD)，观看有关这些年轻人的视频